

В диссертационный совет 11.2.001.02
на базе федерального казенного
образовательного учреждения высшего
образования «Академия права и
управления Федеральной службы
исполнения наказаний»,
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Алексева Андрея Юрьевича на тему: «Режим
особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы:
особенности правового положения осужденных», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 Уголовно-правовые науки**

Реализация прав и свобод физических и юридических лиц учитывает положения, касающиеся принципа их ограничения, закрепленные в ст. 55 Конституции Российской Федерации. Вместе с тем, при всей важности конституционного принципа ограничения правового статуса того или иного субъекта его конкретизация составляет определенную трудность, прежде всего, в силу оценочности характера правоприменительной ситуации, требующей соответствующих ограничений. Применительно к решению задачи ограничения правового статуса лица, отбывающего уголовное наказание, путем введения режима особых условий должно учитываться наличие уже существующих серьезных ограничений, проявляющихся в обычных условиях функционирования учреждений уголовно-исполнительной системы. Именно это обстоятельство, прежде всего, подчеркивает актуальность выбранной темы диссертационного исследования.

Нельзя не отметить правильное использование соискателем методологии системного подхода к решению задачи корректировки правового статуса осужденного в рамках режима особых условий. Это находит выражение в учете того обстоятельства, что правовой статус любого субъекта, в том числе, отбывающего уголовное наказание лица, тоже есть суть система, представленная как его правами, так и обязанностями. Результатом этого является вывод о том, что в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера вектор действий администрации соответствующего учреждения уголовно-исполнительной системы должен быть направлен не в сторону преобладания правовых ограничений, а в

Вх - 111

28.02.2024

сторону гибкой системы специальных поощрений в случае добровольного принятия либо принудительного возложения позитивных обязанностей по восстановлению инфраструктуры учреждений уголовно-исполнительной системы, подвергшейся воздействию названных разрушительных факторов. Такой подход, будучи оцененным законодателем и внедренным в практику деятельности учреждений УИС, может способствовать более успешному процессу ресоциализации осужденных.

Представляется правильным раскрытие оснований для введения режима особых пенитенциарных условий через предлагаемое автором понятие «дестабилизация уголовно-исполнительных правоотношений», учитывая, что категория правоотношения позволяет оценить во взаимосвязи проявление таких его элементов, как субъект, объект и содержание. Именно учет различий в объекте правоотношения как обстоятельства, по поводу которого оно возникло, позволяет более точно регламентировать содержание правоотношения как совокупности прав и юридических обязанностей субъектов властных полномочий и осужденных применительно к разным по характеру чрезвычайным ситуациям.

Значимым для минимизации последствий ограничения юридического статуса лиц, отбывающих уголовное наказание в условиях особого режима, является разработанные автором положения о дифференциации вынужденного правового воздействия на осужденных, а также гибкой системы специальных поощрений, создающих основу для восприятия осужденными названных ограничений как обоснованных и гуманных.

Следует отметить использование автором современных методов исследования, в том числе, сравнительного метода применительно к состоянию регламентации правового режима особых условий в зарубежных странах, в том числе, в странах Содружества Независимых Государств. Это позволило ему обратить внимание на возможные аспекты совершенствования отечественного правового регулирования режима особых условий.

Проведенный в диссертации, судя по её автореферату, анализ состояния нормативно-правового регулирования режима особых условий и практики его осуществления позволяет считать доктринально-обоснованными предложения автора об изменении и дополнении Уголовно-исполнительного кодекса России в

части особенностей правового положения осужденных как отбывающих наказания, связанные с изоляцией от общества, так и осужденных, отбывающих наказания, не связанные с их изоляцией от общества.

Оценивая в целом значимость выполненного автором диссертационного исследования, необходимо отметить тесное увязывание им социальных, юридических и психологических последствий установления режима особых условий через идею о том, что соответствующие ограничения направлены на безопасность участников уголовно-исполнительных правоотношений.

В прогностическом плане полученные результаты могут лечь в основу разработки режима особых условий отбывания уголовных наказаний в экстраординарной ситуации функционирования российского общества и государства.

Вместе с тем, представляется необходимым сказать о неоднозначных положениях автореферата диссертации:

1. Соискатель говорит о проблеме объективного сочетания *целесообразности* и *разумной достаточности* (с. 5), не показывая существенные отличия этих обстоятельств.

2. Представляется спорной классификационное деление правовых ограничений на информационно-коммуникационные и административно-правовые (с. 9), поскольку в основе установления любых, в том числе информационно-коммуникационных, ограничений лежит административно-правовое веление.

3. Излишняя краткость изложения результатов исследования отечественной истории законодательства, касающегося режима особых условий, не дает представления о качественной специфике обстоятельств, проявивших (проявляющих) себя на разных этапах становления и развития рассматриваемого института, поскольку названы общие для всех этапов обстоятельства, получающие выражение в явлениях, дестабилизирующих социально-экономическую обстановку и детерминирующих преступность в пенитенциарных учреждениях (с. 12).

Однако отмеченные положения носят во многом дискуссионный характер и не влияют на высокую оценку выполненного А.Ю. Алексеевым исследования.

Диссертация на тему «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных»

является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.10.2023 г.), а ее автор – Андрей Юрьевич Алексеев заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой криминалистики Юридического института автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», доктором юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Алексеем Степановичем Князьковым.

Заведующий кафедрой криминалистики
Юридического института
автономного образовательного учреждения
высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»,
доктор юридических наук
(специальность 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность,
оперативно-розыскная деятельность),
доцент

А.С. Князьков

26 февраля 2024 г.

Подпись. А.С. Князькова удостоверяю

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Князьков Алексей Степанович, доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, заведующий кафедрой криминалистики Юридического института автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»; адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36; телефон: + 7 (3822)529-585; E-mail: rector@tsu.ru; www.tsu.ru.